



4月17日,在美国纽约中国驻纽约总领事馆,工作人员点交中国流失文物艺术品。

美国返还中国38件流失文物

交接仪式在纽约举行 文物时代为元至明清时期

国家文物局17日在中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还的38件文物艺术品。

中国驻纽约总领事黄屏说,本次合作是积极落实两国元首“旧金山愿景”的体现,将极大增进中美文化交流和两国人民友谊。今年是中美建交45周年,希望中美各界有识之士继续携手与共,持续推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

美国纽约曼哈顿区检察官办公室打击文物非法贩运部门负责人马修·博格达诺斯表示,文化遗产具有汇聚人心、消弭差异的力量。流失文物还原原属国是正义之举,美方愿与中方为保护人类共同的文化遗产、为推动流失文物返还这一共同目标携手努力。

据悉,此次返还的38件中国文物艺术品大部分为中国藏传佛教文物,时代为元至明清时期,类别丰富、工艺精湛,其中的牙雕、木雕作品以及壁画残片较为罕见,具有重要的历史、艺术和科学价值。今年3月,这批文物由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获。国家文物局获悉消息后高度重视,第一时间开展核查等相关工作,与中国驻纽约总领事馆密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。上述文物在纽约接收后,国家文物局将适时安排文物回运工作。

2009年1月14日,中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府谅解备忘录以来,中美合作成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。本次返还还是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来,中美政府职能部门成功开展的首次文物返还合作。



我国已成功促成
超过300批次15万件
流失海外中国文物回归

由于战争、抢劫、非法走私等多种原因,中国文物长期流失海外,新中国成立以来,我国通过执法合作、司法诉讼、协商、捐赠、抢救、征集等方式,成功促成了超过300批次15万件流失海外中国文物的回归。近年来,我国流失文物追索返还工作进入了全方位发展、多层次提高的崭新阶段。刚刚过去的2023年,就有多批次海外流失文物回归祖国。

2023年5月9日,经国家文物局授权,中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还两件非法流失的重要石刻文物。两件文物是在一起刑事案件调查中被发现的。国家文物局2022年4月获悉消息后,与中国驻纽约总领事馆等相关机构密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。

2023年8月24日,瑞士向中国返还5件文物艺术品,这些文物是由瑞士联邦文化总局文化遗产移交中心,分别在四起刑事案件中查获并没收。自2022年12月,国家文物局与中国驻瑞士大使馆密切协作,在瑞方职能部门配合下,成功促成此次文物返还。

2023年3月至6月,七根圆明园流失的汉白玉石柱顺利入境,并于当年10月13日在北京圆明园进行展出,这是继马首铜像之后,又一批回归圆明园的流失海外重要文物。这七件石柱文物于1860年流失海外,后被挪威一家博物馆收藏。在中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局指导下,政府、高校、社会力量等通力合作。历经十年,最终促成挪威收藏机构向中方捐赠这批石柱文物。2023年10月25日,经国家文物局授权,中国驻澳大利亚使馆接收澳方向中国返还的4件流失文物艺术品。有一件古生物化石,其中3件为澳方在海关入境环节查获。另有两件为澳大利亚国家美术馆和澳大利亚友人捐赠。近年来,我国关于文物追索返还的国际合作不断扩展深化,流失文物追索不仅牵涉极其复杂的法律难题,还往往涉及民族情感和国际关系,是需要一代代人不懈努力的系统工程,是公认的世界性难题。

本版图据新华社、央视新闻频道